

Муниципальное общеобразовательное учреждение «СОШ №29»

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ЖИЗНИ МОЕЙ СЕМЬИ

Бутырнов Кирилл Леонидович
МБОУ «СОШ №29», 9Б класс,
Научный руководитель:
Абашина Людмила
Валентиновна,
учитель истории МБОУ «СОШ №29» г. Чебоксары,

Чебоксары – 2018

Оглавление

	Стр.
Введение.....	3
1. На фронте.....	4
2. В тылу.....	8
3. В послевоенное время.....	10
Выводы и предложения.....	11
Список литературы и источников.....	12
Приложения.....	14

ВВЕДЕНИЕ

Тема моей работы: «Великая Отечественная война в жизни моей семьи».. Эта война затронула жизнь каждой семьи. В ней принимали участие мои прадедушки, жили и трудились мои прабабушки, дедушки и бабушки. Вот почему эта тема важна для меня, и выбор темы работы я считаю актуальным на сегодняшний день.

Каждая семья внесла свой вклад в Великую победу. В последние годы невольно усиливается внимание ныне живущих к тем дням, когда страна переживала тяжелые события. Защищая Отечество, воины не думали ни о героизме, ни о наградах, потому что самая высокая награда – это мирное небо над головой, память потомков об их подвиге. Узнать о нём и передать своим детям мы можем только из рассказов тех, кто отдавал всё для фронта, всё для победы.

Сегодня ветеранов той войны осталось очень мало, но живы их рассказы о тех великих днях. Мы можем узнать об этом от своих родителей, которые ещё слушали живые воспоминания ныне ушедших родственников, среди которых были члены моей семьи.

В данной работе мы поставили цель, изучив историю Великой Отечественной войны, обобщив документы официальных и семейных архивов, воспоминания родителей и родственников, показать влияние Великой Отечественной войны на жизнь моей семьи.

Для достижения цели в работе поставлены задачи:

- исследовать участие членов моей семьи в событиях на фронте;
- изучить, как строилась жизнь моих родственников во время войны в тылу;
- определить, как сложилась судьба моих родственников в послевоенное время.

Объектом исследования являются члены моей семьи, на жизни которых отразились события Великой Отечественной войны. В качестве предмета исследования выступают события, произошедшие с членами семьи в военное и

послевоенное время. Новизна работы в том, что изучением биографии моей семьи в годы войны до меня никто не занимался. И своим исследованием я хочу увековечить память о моих предках.

При написании работы использовались описательный, аналитический, сравнительный, исторический методы. Моё исследование основано на документальных материалах архива Министерства обороны Российской Федерации, размещенных на сайте обобщенного банка данных о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период, «Мемориал» (www.obd-memorial.ru), электронного банка документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» (www.podvignaroda.ru), данных книг памяти, сведений из работ В.М. Бурмистрова «Наши земляки – партизаны и подпольщики ВОВ», В. Комиссарова, С. Копыла, С. Полякова «Полоцкий укрепленный район», Н.В. Масолова «Необычный рейд», рассказов и воспоминаний родственников, фотографий и прочих материалов из семейных и военных архивов.

В результате проведенного исследования мне удалось лучше узнать жизнь моей семьи, сопоставить факты биографии моих родственников с историей страны. Таким образом, пример моих предков показал, что в годы войны каждая семья вносила посильную лепту в дело Великой Победы.

Я думаю, что моя работа будет интересна и полезна моим одноклассникам, сверстникам и даже взрослым, всем тем, кто интересуется историей своей семьи.

1. НА ФРОНТЕ

Великая Отечественная война – это страшное событие в жизни нашей страны. Она своим черным крылом коснулась жизни каждой семьи. Кто знает, если бы не было войны, жизнь, быть может, повернулась бы по-другому. Сколько людей не вернулись с фронтов, и еще сколько людей не смогли родиться!

Не обошла война стороной и жизнь нашей семьи. У меня на фронте были прадедушки, а прабабушки трудились в тылу, помогая фронту и тоже

приближая Великую Победу. В данной работе постараюсь рассказать о них все, что мне известно от моих родителей, а также из исследований различных источников.

Мой прадед – Пахомов Александр Петрович (Приложение 1). Родился в 1913 г. в с. Порецкое. Окончил школу командиров и работал в Порецком военкомате, обучая новобранцев. В селе его уважали за ум, доброту, отзывчивость. Его даже называли Лениным, что в то время воспринималось как большая похвала.

В 1936 г. они с моей прабабушкой поженились и вскоре уехали в Белоруссию к месту его службы. Направили прадедушку в Полоцкий укрепрайон (ПоУР), на станцию Боровуха – 1. Мы потом читали про этот укрепрайон, о том, как его защитники в первые дни войны обороняли гарнизон. Они удерживали его около месяца, когда основные части немецких войск ушли уже далеко вглубь территории [4]. Сегодня на месте ПоУРа создан музей (Приложение 3).

Дед Шура был очень преданным своей Родине человеком. Даже перед началом войны, когда пошли слухи, что нападут немцы, он запрещал своей жене Антонине Степановне, моей прабабушке, вести об этом разговоры с другими людьми, жена командира не должна была сеять панику, чтобы не напугать других. Даже зная, что будет война, он раньше времени никуда семью не эвакуировал, чтобы не возникла паника.

22 июня 1941 г. немцы начали бомбить наши земли. По рассказам прабабушки, она выбежала из дома в легкой одежде с полуторогодовалой дочкой на руках. Было страшно. Накануне солдаты гарнизона вместе с командирами уехали на учения на границу, поэтому прабабушка с дочкой Галей (моей бабушкой) были дома одни. Они метались по городку, не зная, что делать. В это время подъехал один из прадедушкиных солдат, которого он прислал на помощь семье, и который смог посадить их в последний отходящий поезд. Солдат дал им фарфоровую кружку, чтобы можно было напиться воды в дороге. Эта кружка до сих пор хранится в нашей семье, как большая реликвия.

Она уже почти рассыпается, но каждый раз аккуратно склеивается и хранится дальше. Можно еще сказать, что летом 1941 г. у них в гарнизоне гостила прабабушкина сестренка Лена, 14 лет, да еще бабушка должна была скоро родить. Вот такой компанией они и добирались до дома, в с. Порецкое. На это понадобилось около двух месяцев.

А прадед Шура пошел в партизаны. О нем мы нашли воспоминания однополчан в книге Н.В. Масолова «Необычный рейд»: «На марше к партизанам присоединился окруженец лейтенант Александр Пахомов. Оказавшись с небольшой группой красноармейцев на захваченной врагом территории, Пахомов продолжал сражаться – совершил несколько дерзких диверсий» [5; 81]. Прадед был ранен в августе 1944 г., когда уничтожали недобитых пособников фашистов в литовских лесах. Умер в госпитале, похоронен на братском кладбище в Литве в г. Варена [7]. Я в Интернете нашел фото его могилы (Приложение 3). На сайте ОБД «Мемориал» [8] имеется донесение о потерях 628 стрелкового полка, в котором воевал на территории Белоруссии и Литвы партизанский командир Пахомов А.П.

У моей прабабушки Пахомовой Антонины Степановны был брат Лепаев Василий Степанович – подполковник Советской Армии, 1914 года рождения. Еще в годы финской войны 1939–1940 гг., будучи лейтенантом, он воевал на Карельском перешейке.

На подступах к г. Выборг в Ленинградской области шли тяжёлые бои. Город переходил не один раз то к советским, то к финским войскам. В одном из боёв прадед Вася был ранен и контужен, потерял сознание. А когда он очнулся, недалеко шли финские солдаты. Прадед Вася открыл по ним огонь, те залегли на землю. Стрелял он часто, бросал гранаты, не давая финнам подняться. Тогда они крикнули: «Русс, сдавайся!» А прадед Вася крикнул: «Русские никогда не сдаются!» И продолжал отстреливаться. Вскоре наши войска опять перешли в наступление и прогнали финнов. В Приложении 3 представлено изображение г. Выборг после его освобождения советскими войсками.

Об этом событии фронтовой корреспондент написал брошюру, которая попала к И.В. Сталину. Прочитав её, Сталин написал: «Присвоить за подвиг звание Героя Советского Союза». Но эту награду прадед Вася так и не получил, потому что произошла ошибка, и медаль была вручена однофамильцу. А добиваться награды прадед Вася не захотел, так как был очень скромным человеком. В этой войне он был награжден за храбрость именным пистолетом от маршала С.К. Тимошенко. В годы Великой Отечественной войны Василий Степанович воевал на Ленинградском фронте. Он защищал город от вражеских налетов. В ЭБД «Подвиг народа в Великой Отечественной войне» [9] нами обнаружен приказ о награждении Лепаева В.С. медалью «За боевые заслуги» В наградном листе сказано, что в июле 1942 г. он, будучи комендантом тыла 52-й армии, был направлен на прорыв во 2-ю ударную армию и находясь на командном пункте 155 стрелковой дивизии, был тяжело контужен при налете вражеской авиации. В Приложении 1 представлена фотография семей Пахомовых и Лепаевых перед Великой Отечественной войной.

Другой мой прадед – Иванов Петр Иванович (Приложение 1). Он родился в 1903 г. в д. Яншихово Красноармейского района. Работал в колхозе бригадиром полеводов. У него было 10 детей. В 1941 г. ушел на фронт. На фронте, как я узнал из Книги памяти [2; 295], он был ефрейтором, стрелком. А дальше там сказано, что в декабре 1941 г. мой прадед пропал без вести. Однако, как следует из рассказов моей прабабушки Евграфовой Агриппины Евграфовны, она ездила к нему, раненому, в г. Горький в госпиталь, и он умер у нее на руках. Значит, и в Книге памяти бывают ошибки.

Погиб на войне также мой прапрадед Бутырнов Василий Николаевич, 1895 года рождения (к сожалению, его фото не сохранилось). Он был призван на фронт Сундырским военкоматом в 1943 г., когда ему было 48 лет. В то время призывать стали уже людей более старшего возраста. На войне Василий Николаевич служил в хозвзводе и отвечал за доставку на позиции еды для солдат. 18 августа 1943 г. он был убит во время бомбежки кухни в поле вражеским самолетом. Об этом уже после войны рассказал его однополчанин,

который все это видел. Похоронен мой прапрадед в д. Пасеки Харьковской области на Украине, о чем я узнал из Книги памяти [2; 579]. Через Интернет мне удалось посмотреть фото братской могилы [6], в которой он был захоронен (Приложение 3).

Таким образом, можно сделать вывод, что каждую семью в нашей стране коснулась Великая Отечественная война, в большинстве случаев несколько членов из каждой семьи были на фронте.

2. В ТЫЛУ

В этой войне, на наш взгляд, воевал народ всей страны. А не только на фронтах. В тылу было не менее тяжело. Люди работали без сна, круглые сутки, чтобы облегчить существование на передовой, приблизить праздник Победы. Они голодали, сильно уставали, подолгу не виделись со своими близкими, проводя ночи и дни на рабочих местах. Кроме того, им еще очень было тяжело морально, обстановка войны и переживаний за близких на фронте тяжелым грузом давили на оставшихся в тылу, они в буквальном смысле выживали в неимоверно трудных условиях. Поэтому мне хочется поклониться не только перед теми, кто был на войне, но и перед теми, кто оставался в тылу. Война была везде.

Тяжело пришлось в эвакуации и моей прабабушке Пахомовой Антонине Степановне, 1918 года рождения (Приложение 2). Она, будучи беременной, с маленькой дочкой (впоследствии моей бабушкой) на руках два месяца добиралась из Белоруссии в с. Порецкое к родным. Поняв, что родным и без них тяжело, ей уже с двумя дочками пришлось поселиться у чужих людей. Прабабушка устроилась работать в сельский магазин продавцом. Однажды несколько женщин, в том числе и она, поехали на лошади в г. Алатырь отоваривать продовольственные карточки. На обратном пути их встретили дезертиры и отобрали все продукты. А дома у каждой были маленькие дети, которых целый месяц надо было кормить. Вот так и остались они ни с чем.

Другой случай тоже связан с дезертиром. Как-то в магазин, где работала прабабушка не приехали инкассаторы. Пришлось взять выручку домой.

Вечером в гости пришла соседка, они посидели-поговорили, потом соседка ушла. И прабабушка пошла закрыть за ней дверь в сенях. Вместо замка в петлю вставляли с внутренней стороны ножницы. В сенях стоял стожок с сеном. Вот там-то видимо уже и спрятался дезертир. Он побоялся сразу поднимать шум. Прабабушка вернулась в комнату, заперла дверь на замок, после чего с детьми легла спать. А ночью начался кошмар. Дверь, хоть и была дубовая, но ходила ходуном под действиями грабителя. Он пытался снять ее с петель. Проснулась моя бабушка Галя, ей было около пяти лет, и они с матерью спрятались под стол. Сильно боялись. Также переживали, чтобы младшая дочка не проснулась. Так продолжалось до утра. И только когда стало светать – этот кошмар прекратился. Утром, когда они открыли внутреннюю дверь, она упала наружу, то есть грабителю оставалось совсем немного, чтобы ее открыть. В окно прабабушка с улицы позвала соседку и вдвоем они обнаружили, что входная дверь открыта, ножницы, на которые она запиралась, отложены в сторону, а в стоге сена грабитель сделал выемку, чтобы прятаться. Он выронил свой кисет. По этому кисету его и опознали потом, но поймать так и не смогли. Это был местный житель, скрывавшийся от войны.

Другая прабабушка – Евграфова Агриппина Евграфовна, 1902 года рождения (Приложение 2). Всю войну проработала в колхозе, поднимала детей. Старшие дети работали также в колхозе. Они чувствовали ответственность. Но оставалось время и для игр. Однако игры эти, скорее всего, не были веселыми. Мой дед, Петров Валерьян Петрович, 1930 года рождения (Приложение 2), рассказывал, что в первые годы войны они с детьми хвалились друг перед другом, какими стали толстыми, веселились и гордились этим. А на самом деле это они пухли от голода. С нетерпением ждали лета, когда появятся первые съедобные травы (щавель, сныть и др.), чтобы хоть немного наесться.

И еще одна моя бабушка – Бутырнова Анфиса Васильевна, 1927 года рождения (Приложение 2). Когда началась война, ей было 13 лет. Она также работала в колхозе. Немного повзрослев, она ходила вместе со старшими рыть

окопы. Работали на рытье окопов до самого позднего вечера. А потом еще нужно было дома вязать варежки и носки для фронта.

Нелегко приходилось в то время всем: и женщинам, оставшимся в тылу и взвалившим на себя всю тяжесть мужского труда, и детям, которые и детства-то особо не видели, помогали старшим.

Но все были едины в одном: как могли - приближали победу.

3. В ПОСЛЕВОЕННОЕ ВРЕМЯ

Не все вернулись с той жестокой войны. Погибли на ее фронтах мои прадеды – Пахомов Александр Петрович, Иванов Петр Иванович, Бутырнов Василий Николаевич.

Вернулся живым только лишь брат моей прабабушки Лепав Василий Степанович. В 1944 г. после очередного ранения его комиссовали, и он вернулся в родную Чувашию. Поселился в городе Мариинский Посад. Всю жизнь он любил работать на реке, стал работать капитаном тральщика и возил грузы по родной Волге. Ему писали письма пионеры со всего Советского Союза, интересовались военными событиями. Прадеда Васю приглашали с выступлениями в школы, на предприятия.

Однажды прадед Вася в Марпосаде встретил женщину. И вспомнилось ему то время, когда в 1942 г. он был ранен. Василий Степанович спросил ее имя-отчество. Оказалось, что она и есть та самая медсестра, которая вытащила его тогда с поля боя, а в госпитале буквально спасла жизнь, отдав часть своей крови. Они стали соседями и жили в одном подъезде. Тесен мир...

Моя прабабушка Пахомова Антонина Степановна после войны поселилась в Чебоксарах, работала комендантом в общежитии строителей. Одна воспитала троих детей. Моя бабушка (ее дочь) Петрова Галина Александровна всю жизнь проработала в медсанчасти строителей медсестрой. Другая моя прабабушка Евграфова Агриппина Евграфовна осталась после войны с пятерыми детьми. Всю жизнь она трудилась в колхозе. Мой дед (ее сын) окончил Цивильскую учительскую школу. Он очень гордился тем, что его преподавателем был чувашский поэт Виктор Рзай. Много теплых слов мой

прадед о нем говорил. Виктор Ефремович учил их, деревенских мальчишек, русскому языку так успешно, что мой дед знал русский язык и писал очень грамотно, даже редактировал научные тексты. Затем мой дед закончил Чувашский учительский институт и Высшую партийную школу в Казани, работал в Чувашском обкоме партии. А потом отработал 26 лет преподавателем политэкономии в Чебоксарском планово-экономическом техникуме (экономико-технологическом колледже). За свою работу он имеет почетное звание «Заслуженный учитель Чувашской Республики».

Моя бабушка Бутырнова Анфиса Васильевна осталась одна с шестью младшими братьями. Приходилось работать много, чтобы всех прокормить. Работала бабушка поваром в колхозе.

Нелегко жилось тем, кто приближал Великую Победу и в послевоенное время. Мне думается, что ни одно поколение в нашей стране не жило без трудностей. Каждому поколению досталась своя часть нелегкой жизни.

ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Горько осознавать тот факт, что не только людей, знавших не вернувшихся с войны, но и воспоминаний, свидетельствующих об их судьбе, воинском подвиге, с годами становится все меньше и меньше. Поэтому очень важно в каждой семье сохранить память о тех днях, чтобы знали люди о своих предках и помнили об этом.

Подвиг народа того времени не должен быть забыт. Живые воспоминания участников тех событий помогут воспитать будущие поколения в духе гордости за свой народ, чтить имена павших за общее дело. Ведь именно коллективным началом, чувством взаимопомощи и высокой духовностью всегда славился народ нашей страны. Это и помогало выстоять ему в тяжелые времена испытаний.

В данной работе на основе рассказов моих родителей, услышанных ими от своих родителей, бабушек и дедушек, сохраненных и передаваемых нам с братом, я попытался проанализировать, что двигает нашим народом в суровый

час испытаний на примере нашей семьи. Ведь она – типичная семья, каких много в нашей стране.

Проведя данное исследование, мы узнали, что мой прадед партизанский командир Пахомов А.П. героически сражался с фашистами, погиб в 1944 г. и похоронен на кладбище в г. Варена. Лепаев В.С. был награжден за подвиг медалью «За боевые заслуги». Иванов П.И. ушел на фронт в самом начале войны и воевал в пехоте. Бутырнов В.Н. служил в хозвзводе и отвечал за доставку на позиции еды для солдат. Мои прабабушки: Пахомова А.С., Евграфова А.Е., бабушка Бутырнова А.В. и дедушка Петров В.П. работали в колхозах, участвовали в строительстве Волго-Сурского оборонительного рубежа.

И чтобы не забывать своих корней, мы предлагаем ввести в школах специальный предмет «История семьи», чтобы на уроках дети постигали историю своей страны не только по учебникам, но и по рассказам из жизни семей своих сверстников.

Изучив и обобщив материал, можно сделать вывод, что пример моих предков еще раз доказывает, что в годы войны каждая семья вносила посильную лепту в дело Великой Победы.

Список литературы

1. Астăвăм – Память / Рос. Федерация, Чувашская Республика. Т. 2 / ред. Н.В. Пыркин и др. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1996. – С. 378 (Пахомов Александр Петрович).

2. Астăвăм – Память / Рос. Федерация, Чувашская Республика. Т. 5 / ред. Н.В. Пыркин и др. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1999. – С. 295 (Иванов Петр Иванович), 579 (Бутырнов Василий Николаевич).

3. Бурмистров В.М. Наши земляки – партизаны и подпольщики ВОВ / В.М. Бурмистров. – Цивильск, 2004. – С. 165 – 252.

4. Комиссаров В. Полоцкий укрепленный район (ПоУР). 1927 – 1941гг. / В. Комиссаров, С. Копыл, С. Поляков. URL: <http://www.localhost.ru/> (дата обращения: 20.03.2013).

5. Масолов Н.В. Необычный рейд / Н.В. Масолов. – М. : Политиздат, 1972. – 152 с.

Список источников

6. Братская могила советских воинов. URL: <http://www.memorial.kharkov.ua/Paseki/> (дата обращения: 20.01.2015).

7. Воинские захоронения в Литве. URL: <http://www.lithuania.group9may.com/> (дата обращения: 20.01.2015).

8. ОБД «Мемориал»: [обобщенный банк о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период]. URL: <http://www.obd-memorial.ru/> (дата обращения: 15.02.2012).

9. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» URL: <http://www.podvignaroda.ru/> (дата обращения: 17.09.2014).

10. Рассказы и воспоминания родственников.

11. Фотографии и прочие материалы из семейных архивов.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 **Члены семьи Бутырнова Кирилла на фронте**



*Мой прадед – Пахомов
Александр Петрович (1913 –
1944)*



*В верхнем ряду: Пахомовы
Александр Петрович и
Антонина Степановна, в
нижнем ряду: Ленаевы Василий
Степанович и его жена Клавдия
Васильевна*



*Мой прадед – Иванов Петр
Иванович (1903-1941)*

Члены семьи Бутырнова Кирилла в тылу



Моя прабабушка – Пахомова Антонина Степановна с дочками Галей (моей бабушкой) и Ритой; а также в послевоенные годы



Моя прабабушка Евграфова Агриппина Евграфовна (1902 - 1983)



Моя бабушка Бутырнова Анфиса Васильевна (1927 – 1999)

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Сооружения и воинские захоронения семьи Бутырнова Кирилла

*Музей «Полоцкий укрепрайон» сегодня (там воевал мой прадед Пахомов
А.П.)*



Воинское захоронение в г. Варена (Литва) (там похоронен мой прадед Пахомов А.П.)



Братское кладбище в д. Пасеки Харьковской области Украины, где похоронен прадед Бутырнов В.Н.

Город Выборг (Ленинградская обл.) после его освобождения советскими войсками в 1940 г. Там воевал брат прабабушки Лепев В.С.



Документы о членах нашей семьи

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Информация из донесения о безвозвратных потерях о гибели Пахомова А.П. – моего прадеда. (ЦАМО, фонд 33, опись 11458, дела №261 и №395)

Приложение к № 028570

Форма № 3/БЛ
С Е К Р Е Т Н О
(после заполнения)
Экз. № 1

ИМЕННОЙ СПИСОК № 48

умерших от ран и полученных на фронте болезней в периоды: июль-август ПОЛЕВОГО ЭВАКУИРОВАНИЯ
(находясь в лечебном учреждении)

за период с 1 АВГУСТА по 30 АВГУСТА 1944 года вкл. (1-я декада Августа) мес. (вкл. 30-04)

№	Фамилия, имя и отчество	Наименование части	Военное звание	Должность и специальность	Периоды	Год рождения	Квотный местный уроженец	Квотный РКК и какой областью призван и с какого года в армии	Причина и время поступления на лечение	Причина и дата смерти	Где похоронен	Ближайшие родственники	Где проживает (похоронный адрес)
	ПАХОМОВ Александр Петрович	628 С/П	капитан	командир взвода	с/п	1913	СВГ-2806	с. Параньинское Параньинского района, Туркестанской АССР.	Ранен в бою. Поступил в госпиталь 28.8.44	Умер от ран 30.8.44	Общегоспиталь №1201/1/2 С.С.Завоев И.Ордын пр. Введенская на погосту в г.Т. Алма-Ата	(жена) Пахомова Антонина Степановна	село Параньинское Параньинского района Чувашской АССР.

35. Лейтенант ПАХОМОВ Александр Петрович - командир
 взвода 628 стрелкового полка.
 Умер от ран 2.8.44 г.

1913 г. б/п, в КА с 1941 г.
 Жена Пахомова Антонина Степановна -
 Пресечский р-н,
 Список вх. № 028570.

**Информация из донесения о безвозвратных потерях о гибели Бутырнова
 В.Н. - моего прадеда. (ЦАМО, фонд 58, опись 18001, дело №924)**

страница - 9 -

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.	10.	11.
109.	БУТЫРНОВ Василий Николаевич Гв. вх. 4	Острок	б/п.	1885. Чувашская АССР.	Сундурини Чуваш. АССР 1948 г.	Убит 18.8.43. д. Павлик Харьков. области	Харьк. обл. д. Павлик	ЖЕНА-БУТЫРНОВА Антонина Тихоновна	Чувашская АССР. Сундуринский район, д. И - Юван.	
110.	КУТАРЕВ Федор Артемьевич Гв. вх. 4	Острок	б/п.	1922. Харьковской обл.	Ленинском г. Харьков 1948 г.	18.5.43. д. Креченко Харьков. обл.	Харьк. обл. брат. мог.	МАТЬ-КУТАРЕВА Агрияна Петровна	Харьковская область г. Харьков ул. Героев-офицеров дом 17.	